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Kossuth az obstrukoióról. 
Kossuth Ferene, a 48-as függetlenségi 

Kossuth-párt nagyérdemü vezére, hazajöve- 

telekor a ,Budapest munkatársának az el- 

lenzék mostani parlamenti közdelmérők ezeket 

mondotta : 

— Helyeslem az akoiót és hel; yeslem 

annak formáját is, még pepig ama vég- 
telenül világos és egyszerü parlamen- 
táris tétel alapján, amely szerint egyike 
azoknak az okoknak, melyel a parlamenti 

forradalmat jogossá teszik: a többségi erő- 
szak. Azt pedig tagadni sem lehet, hogy 
amikor a kormány és a 
életbevágóan fontos és érzékeny anyayi ter- 
hekkel járó javaslatokat, mint a katonai 
reform, abban az időszakban tárgyaltat a 
Hággal, amely időben a negyven esztendős 
gyakorlat szerint mindig szüneti és pihenési 
periodusa volt a magyar országgyüűlésnek: 
ezzel kisérletet tesz arra, hogy az ellenzéket 
operative kifárassza, És ez ugy-e bár? 
— nyilvánvaló erőszak, amelylyel szem- 
ben minden hatékony védekezés teljes mér- 
tékben jogosult. 

A bölcs mérsékletről ismeretes pártvezér 
e nagy sulyu és az egész politikai élotre mély 

hatást gyakorolt kijelentését a kormány fél- 

hivatalos szócsövei természetesen a maguk 

szája ize szerint igyekeztek olvasóiknak be- 

adni. E magyarázatokra felel a pártvezér az 
ítt következő cikkelyében : 

A ,Magyar Nemzet" és talán maga 
a ,Budapest" szerkesztője, Lándor Ti- 
vadar barátom sincs megelégedve azzal 
az elmélettel, amit ő obstrukciós elmé- 
letemnek nevez. Elégedetlenségét udva- 
rias szavakkal és formában fejezi ki, 
amiért annál inkább tarthat igényt az 
elismerésre, mert nálunk az eltérő véle- 
ményen levők közt ez, sajnos, kiment 
a divatból. 

Az idézett lap (M. N.) is állit fel 
egy versenyelméletet és azt irja, hogy 
„többségi vagy parlamenti kormányzati 
erőszakról csak akkor lehet szó, ha: 
az országgyülés tanácskozási és hatá- 
rozati szabadságát, vagyis az egyéni 
szólásnak és a testületi akaratnyilváni- 
tásnak szabadságát korlátozzák; ha 
közszabadságot megsértenek, törvénye- 
ket és azokban biztositott jogokat meg- 
szegnek. Másféle erőszak sem a par- 
lamentben, sem a kormányzatban nem 

lehetséges." 

Való igaz, hogy holtig tanul az 
ember; hálás is vagyok, hogy ismét 
volt alkalmam tanulni. Mert hát azt 
hittem, hogy a parlamentben és a kor- 

mányzatban más erőszak is lehetséges 

és mos feélhivatalosan kiderül, hogy 

nem. Tartok tőle, hogy az élet, mint 

ahogyan a multban, ugy a jövőben is 
megcáfolja e tanitást. 

Azért is hálás vagyok, hogy feél- 

hivatalosan kiderült most, hogy erő- 

szak ellen szabad obstruálni. Igy tehát 

a kérdés szükebb térre szorul, arra, 

hogy mi tulajdonképpen az erőszak és 

mi nem az. 

többség oly 

Ha egy nagy többség tagjait 
turnusokra osztva és magához ragadva 
azt a jogot, 
megkérdezése nélkül szabadságoljon — 

hogy képviselőket a Ház 

ugy rendezikedik be, hogy a többség 
csoportonként jelenhessen meg a Ház- 
ban, viszont csoportonként pihenhes- 
sen, — és ha e berendezkedésre támasz- 
kodva azt követeli a számbelileg sokkal 
kisebb ellenzéktől, amit maga sem birna 
teljesiteni, — teszi pedig ezt számbeli- 
leg kicsiny ellenzék kimeritésére és kö- 
telessége teljesitésének megnehezitésére 
— ez esetben a többségi erőszak 
nem tagadható. 

Azt, hogy ez az eljárás erőszak és 
semmi más, mint erőszak, nem is tul- 
buzgóság az elvállalt feladat teljesitésé- 
ben, bizonyitja az, hogy maga a többség 
vezére, a minisztereinök vidám kedélyé- 
vel mondogatja, hogy ő az az időhöz 
nem kötött miniszter, aki várhat akár 
1913-ig. 

Sürgősség tehát teljességgel nincs, 
olyan pedig épen nincs, hogy ne ma- 
radna ideje a négvötödrészben föld- 
müvelésből élő képvieelőknek rendbe- 
hozni szénájukat ugy, hogy legven miből 
családostól megélniök. 

A sürgősség tehát a bevallott ok. 
És minthogy az okos Khuen ok nélkül 
bizonyára nem cselekszik, a negyven- 
három éves gyakorlattól való eltérés- 
nek oka van, ami nem lehet más, mint 
az, hogy az ellenzéknek amennyire csak 
lehet megnehezitsék kötelességének tel- 

jesiéset. 

Ami az én régi felfogásom válto- 
zását illeti az obstrukcióról, az teljesen 
téves feltevés. Ámbár én nem tartom 
kötelezőnek senkite nézve azt, hogy ha 
valami felett megállapodott véleménye 
volt, e véleményt, rosszul felfogott 
következetességből, még változott kö- 
rülmények közt se változtassa meg — 
mert akinek ilyen a felfogása, annak 
nem megfontolt meggyőződései, hanem 
megrögzött előitéletei vannak, — de 
a konkrét esetben én az obstrukciót, 
most is ugy mint mindig, a parlamenti 
eszközök ultima rációjának tartom, 

amelyhez csakis végszükseg esetén sza- 

bad nyulni. 

A kérdés az, hogy olvyan a helvzet, 
mint a mostani, végszükségnek tekin- 
tendő-e ? 

Elemezzük e szempontból az ese- 

ményeket. A nemzet nagy többségének 
igen szerencsétlen összeveszése válságot 
eredményezett s e nagy többség dara- 
bokra hullott. E tény országos zavart 
ideézett elő, melyből egy ügyes és sze- 
rencsés ember, ki a hatalmat kezébe 
kapta, a saját számitását messze meg- 
haladó eredménnyel gvöztesen kapasz- 

kodott ki. 

Ezen eredmény elerésére nézve 

csakugyan senki sem állithatja, hogy 

olyan mérvü katonai létszámemelés és 

katonai költségszaporitás, Dreadnought- 

épités stb. álltak volna a választások 

alatt a politikai plattormon és hogy 
a nemzet arra szavazott volna hogy 

ez az uj és nagy teher kell a magvar- 
nak. 

A többség e hosszu időkre kiható 

teher elvállalására mandátumot nem 
kapott, holott nemcsak a király által. 
is helybenhagyott kötelezettségek és 
Magyarország speciális helyzete, hanem 
az általános parlamentáris elv is meg- 
követelné, hogy ily messze kiható és ily 
nagyhorderejü reform felett a nemzet 
nyilatkozhassék. Nekem a koaliciós kor- 
mány vállalkozása első percétől fogva, 

1már akkor, mikor a koalició kormányra 

jutásának alapját Fehérváryval szemé- 
lyesen megvetettem, az volt a felfogá- 
som, hogy a véderőreformot csak egy 
reformált képviselőház szavazhatja meg 
közmegnyugvásra. Ki kell tehát kap- 
csolni e reformot addig, mig a választói 
jog reformját meg nem csinálják. 

E felfogást nemcsak az egész koa- 
lició, de maga a király is, sőt leghatáro- 
zottabban a király helyeselte. Ehez a 
koalició bukásáig én szivósan ragasz- 
kodtam, ezen az alapon kibontakozá- 
sokat is ajánlottam s erős a hitem, hogy 
teljesen igazam volt és az a tény, hogy 
e hitemet most mások is vallják, enge- 
met rég megállapitott utamtól el nem 
térit. Sőt annak csak örülhetek, ha 

mások a maguk módja és belátása 
szerint ngvanerre az eredménvre ju- 
tottak. e 

Én nem tartozom azok közé, akik 

másról szeretnek beszélni, mint amiről 
szó van, mert ezt a közügyre nem 

tartom előnyösnek. 

Most a véderőreformról van szó 
és arról, hogy a nemzet vállaljon-e 
óriási uj terheket? És ha vállal, igye- 
kezzék-e legalább e terhek elviselhe- 
tését azzal könnyiteni, hogy a nemzet 
nemcsak ad, de kap is? Én tehát most 
a véderőreform ellen küzdök, nem 
mintha nem akarnék véderőreformot, 

de olyat és oly mérvüt, mint a tervezett, 
nem akarhatok. 

Az egyes ember lehet nagylelkü 

és adhat a magáéból ingyen; de egy 

nemzetét ingyen adni nem nagylelkü- 

ség. Kivált akkor nem, amikor tiz évig 
mondta a nemzet, hogy nem ad. És az 
elkábulás napján sem azt mondotta, hogy 
ad, hanem hallgatott erről a kérdésről. 

A sorsát ekkor azokra bizta, akik össze- 

verődtek, nem pedig azokra, akik 

összevesztek. 

A magyar olyan mint a vas, ütni 

kell, hogy összokovácsolják, — most 

ütik már s a vas kezd összekovácsolódni. 

Bajtársaink szaporodnak. 
— Elkobozták a „A nap"-ot – 

„A Napf-ot Héderváriák elkoboztatták. 

Maholnap még a csillagos eget is elkoboz- 

zák Mugyarország feje felül és a Hadak ut- 

jával együtt Bécs lábaihoz hurcolják. Nehogy 

az ellenzékre csillagok mosolyogjanak. Elé-
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gedjenek meg a Héderváry ur mosolyaival, 

mert Magyarország ma ő a nap, a hold 

és csillagok a mungó égen. 

„,A Nap" minden feélelem és reltegés 

nélkül irja az eseményeket, sőt a sárga-fe- 

kete hullámokban lubickoló kormány legrej- 

tettebb titkait is felszinre hozza. Az ilyen 

ujság nem kedves, mert a mit felhivatalosan 

hetekig sikáll a kormány ütött-kopott kuny- 

hójára a megfizetett, jól tartott zsoldos 

banda, azt ,A Nap" egyetlen számával ké- 

pes irgalom nélkül lekaparni oly erővel, hogy 

a rozoga épület alapfalai is remegnek tőle. 

Ezeket mellesleg mondva, az eset maga 

ugy áll, hogy ,A Nap' pénteki számát or- 

szágosan elkobozták, mert ,„Véres emlékek" 

című vezercikkelyeben a ügyeszség király- 

sértest látott. Másnap aztán Budapest szé- 
kesfőváros polgármester helyettese, valami 

Vaszilievics (ugy-e szép magyar név?) nevü 

ur, az utcai elárusítás jogaát is elkobozta s 

ezzel egyszersmindenkorra lehetetlenné akar- 

ják tenni, hogy ,A Nap" éljen es tisztító 

tüzevel a haza-ellenes irányt tavorizáló kor- 

mány bünös tetteit gyökerestől hMiégesse. 

A királysértést senki sem helyesli, de 

azt, hogy tényleg forog-e fenn ilyen büntény, 

nem a fővárosi polgármester dolga megál- 

lapitani. Ezt egyedül a magyar független bi- 

roság és pedig az esküdiszék erdiktje alap- 

ján hivetott eldönteni. Addig azonban a 

közigazgatási hatalmaskodó basáknak nincs 

és nem lehet szavuk. Erre ki kell tanitani 

Vaszilievics dr uraságot, aki megérdemelné, 

hogy e sajtó-jogellenes tette miatt a székes- 

főváros kepviseletle peldás megtorlásba ré- 

szesítse. 

Különben ez — előre láthatólag - nem 

fog elmaradni. A Budapesti Ujágirók Egye- 

sületének választmánya szombaton este már 

rendkivüli ülést tartott és kijelentette, hogy 

sérelmesnek tartja a közigazgatási hatóság 

határozatát és felhivja az elnökségel a sé- 

relem orvoslása végett a legerélyesebb lépé- 

sek megtételére. 

Az Ujságkiadók Otthona hétfőn délben 

ülésezett. Teljes mértékben csatlakozott az 

ujságirók előbb emlitett határozatához. 

Másfelől az egész sajtó, mint egytest 

és egylélek állott talpra s a legnagyobb mér- 

tékben eliteli a mungók sajtó-ellenes merény- 

letét. 

Batthyány Tivadar gróf hétfőn a képvi- 

selőházban interpellációt terjesztett elő s 

ennek keretében kifejezésre jutott az ellen- 

zék felháborodása, melyet a sajtószabadság 
letiprására irányuló kormánypárti manőver 

idézett fel. Elementáris erővel, tört ki a fel- 

háborodás, mikor Khuen a budapesti pol- 

gármester eljárását helyeselte és a biróság 

jogkörét is magának vindikálta. Erősen iz- 
gatott felkiáltások hangzottak el: Igy beszél 

a granicsár! Horvát példa! Itt nem fog si- 

kerülni! Menjen Zágrábba, mit keres itt ? 

stb, Batthyány Tivadar gróf a választ nem 

vette tudomásul. Azonban a mungóhad het- 

venhét szótöbbséggel tudomásul vette Héder- 

váry horvátországi bölcselkedéseit. 

Az Ujságirók Egyesületének választ- 
mánya hétfőn ismét ülést tartott, a melyben 
Herceg Ferenc az elnökségről lemondott. A 

választmány, miután a miniszterelnök vála- 

szaiból azt látja, hogy a kormány a sajtó- 
szabadság nagy szempontjait hatalmi te- 
kintetből magyarázza és hogy , A Nap" ellen 
való eljárása a politikai üldözés jellegével 
bir, a sajtó összes tényezőinek bevonásával 

országos ujságiró gyülést hiv egybe. E rend- 
kivüli közgyülést folyó hó 30-án d. u. fél 
négy órára hívta össze az Ujságirók Egye- 
sülete. 

Az ujságárusitásból élő rikkancsok is 
gyülést tartottak s a legszigorubb bojkottot 
mondották ki a kormány szekerét toló la- 
pokkal szemben. 

Szmrecsányi György több képviselőtár- 
sával az utcán fogja árusitani ,A Nap-ot 

a readőrséghez, Ugy látszik, hogy a kormány 

forradalmat akar előidézni az országban. 

Khuen nem azért volt horvát bán, hogy 

az a nál megálljon, már a b-t is kimondotta. 
A Nap elárusitását a vasuti pályaudvarokról 

szintén kitiltatta. 

kos rendeletet adott ki a közigazgatás ve- 

zető embereinek, hogy a függetlenségi sajtót 
irtsák ki. Erre enged következtetni az a hal- 

latlan erőszak, melyet még a mull! év végén 

pánja is a ,Székely-Udvarhely"-lyel szemben 

elkövetett es a melyet mai napig sem repa- 

rált a belügyminiszter ur. 

főszolgabiró önös érdekü sajtó üldözése és 

„Rendkivül bizalmas" rendelete a járás jegy- 
zőihez. 

Most pedig udapest jött harmadiknak 

„,A Nap"-pal. Ha ez nem rendszeres sajtó- 

üldözés, akkor az sem igaz, hogy Khuen-Hé- 

derváry valaha horvát bán volt. 
A bajtársak tehát szaporodnak s ez a 

mennyire rossz jel a bünös, rothadt rend- 

szerre, épen oly biztató a nemzet érdekeiért 

igaz lelkesedessel, tántorithatlan hüséggel 

küzdő ellenzék és sajtójára nézve. 

Ezek a jelek a granicsárok végnapjait 

hirdetik, a feltámadás reménysugarai nél- 

Hála és köszönet. 
z ,Udvarhelyvármegyei Méhész-Egye- 

sület" két évi fennállásának emlékére és 

munkájának bemutatására fényes ünnepélyt 
rendezett Székelyudvarhelyt. Ez ünnepély al- 

kalmával nem az volt a célja, hogy dobot 

verjen az országban, hanem az, hogy rövid 

két évi munkálkodásának eredményét bemu- 

tassa s ez által bebizonyitsa, hogy a méhé- 

szet egy olyan mezőgazdasági ágazat, a mely 

megérdemli a vele való foglalkozást. 

Azonban nem csak az emlitett cél el- 

érését tüzte feladatul, hanem azt is, hogy a 

kisebb méhészeket nagyobbszerü munkára 

birja és ösztönözze őket a méhészet fejlesz- 

tésére. A nem méhészekkel pedig megked- 

veltesse a méhészetet és megnyerje őket a 
méhészek táborába. 

Az egyesület vezetősége ezltal nagy 

munkát végzett és szépsikert ért el, mert a 

két éves csemete meghozta első termését, 

miután igen soknak vonta az érdeklődését 
a méhészetre. Ez biztató jel, hogy méhészeti 

egyesületünk rövid időn belől terebélyes fává 

fog fejlődni, a mely megadja gyümölcsét a 

székely méhészeknek és az összes székelyek- 

nek. 

A székely méhészek szerény ünnepélyén 

a földmivelésügyi miniszter ur is képvisel- 

tette magát Lipthay Béla cs. és királyi ka- 

marás ur személyében. Ez igen nagyra emelte 
az ünnepélyt s a méhészeket felvillanyozta 

a további munkára. 

Én ezennel a nagyméltóságu földmive- 
lésügyi miniszter urnak az egyesület nevében 

is köszönetet mondok. Esedezemő N. méltósá- 

gához, hogy szerény egyesületünket a jövő- 

ben szintén támogatni és nagybecsü pártfo- 

gásába részesiteni kegyeskedjék. 

A szeretet és hála kötelez le bennünket, 

székely méhészeket, Lipthay Béla es. és ki- 

rályi kamarás urnak, hogy kegyes volt bér- 

ces hazánkban szerény munkálkodásunkat 

megnézni és ünnepélyünkön résztvenni, a 

székely méhészek nevében kivánom, hogy a 

magyarok Istene sokáig éltesse. 

Egyesületünk nevében megemlékezem 

itt e helyen Székelyhidy Viktor urról, mint 

a székelyföldi miniszteri kirendeltség megbi- 

zottjáról, a kinek egyesületünk nagy hálával 

A rendőrség a képviselőket be akarja kisérni 

Khuen-Hédeváry — ugy látszik — tit- 

Haller János gróf, Udvarhelyvármegye főis- 

Ezután következett a székelykereszturi 

mondjak hálás köszönetet; 

tartozik. Ő az, a ki egyesületünk növelesé- 
ben tevékeny részt vett. ldőt és f(áradságot 
nem kímélve, mindig ott volt, 

a szükség kivanta. E fáradatlan munkásság- 
ért kivánom az egyesület neéében is, hogy 

az Isten sokáig éltesse egyesületünk és a 

székely nép boldogitására. Alázatosan kérem, 

hogy eddigi jóindulatát és tevekenységét ez- 

után se vonja meg tőlünk. 

Az udvarhelyvármegyei méhész-egyesü- 

let élén nagyszerü tevékenységet fejtett ki 

Lányi Imre egyesületi elnök. Az ő munkál- 

kodása nagy elismerést érdemel. Oroszlán 

részt vett azonban Gál Imre titkár az egye- 

sület megalkotásában és fejlesztésében. Ő 

forgatta az egyesület nehéz és nagy tevé- 

kenyseget igenylő kerekét, a mely az egye- 
sület életeben a villanyerőt fejtette. Az ő 

vallaira nehezedtek az egyesület terhei, a 

melyet ő fáradatlanul és határt nem ismerő 
elszántsággal hordozott. Az ő munkalkodása 

nagyon is méltó az elismerésre, hálára és 

minden köszönetre 

Az egyesület szervezése és előmenetele 

érdekében figyelemre méltó és áldozatkész 

közremüködők voltak: Betegh Pál lapszer- 

kesztő, Derzsi Samu és Kozma Miklós alel- 

. 

nökök, Lőrinczi Béla, Blájer Balázs, Jancsó 
János, Novák Janos stb, kik szintén elisme- 

rést érdemelnek. 

Az egyesület vezetősége és az udvar- 

helyi méhésztársak az ünnepély alkalmával 
megmutatták vendégeiknek, hogy nemcsak 

méhészek, hanem vendégszerető jó barátok 

is. Igen kedvesen és örömmel fogadták ven- 

dégeiket s minden lehetőt megtettek anyagi 

áldozatok árán is, hogy városukban jól érez- 

zék magukat, sől még a nem méhészek is 

e tekintetben a méhészekhez csatlakoztak. 

Az udvarhelyi méhészekre és a város összes 

lakosságára méltán reá illik nagy költőnk 
Petőfi mondása, hogy: „Csak nem fajult el 

még a székelvvér". 

Mi vendégek, kik szérencsések voltunk 

részesedni e szivélyes vendégszeretetben, azt 

a kédves időt, a melyet Székelyudvarhely 
városában eltöltöttünk, soha elfeledni nem 

tudjuk. 

Az ünnepély lejárta után gazdag. tapasz- 

talatokkal távoztunk el szeretett székely vá- 

rosunkból, hogy félbehagyott munkánkat a 

mehesben tovább folytassuk. Azonban ha 

eltávoztunk is, hálás szivünk és gondolatunk 
összpontosul e nemes székely városban. 

Engedjék meg nekem, hogy igazi szé- 

kely vendégszeretetükért és jó szivességeikért 

a vendégek nevében is a Székelyudvarhelyen 

lakó egyesületi vezetőségnek és méhészei- 

nek, a város tisztviselőinek és lakosságának 

kivánhassam, 
hogy az Isten e székely anyavárost összes 

lakosságával a legnagyobb egyetértésben és 

megelégedésben tartsa meg. 

Őszinte sziveből kivánja : 

Székelyzsombor, 1911. augusztus 14-én, 
Ambrus András,. 

méhész. 

Régi levelekbő 1. 
VI. 

Második Rudolf Isten kegyelméből válasz- 
tott római császár stb. Rendeletet küld ki- 

választott kedvelt hü embereinek : Napragy 

Demeter kinevezeit erdélyi püspöknek, Básta 

György Huszt és Máramarosmegye főispánjá- 
nak, Stolz, Schiltperg és Fonsdorfen Burghaus 
Pálnak, Wersendorfon Krauseneck Pálnak, 
Rotwitz Melihiornak, Hoffmann Györgynek, 

Károlynak az udvarnál; Segnicy Prangratius- 
nak, Mincenty Benedeknek, Kornis Balázsnak, 
Darótzy Ferencnek, Haller Gábornak és a 
szász városokból Huetter Albertnek és Renner 
Jánosnak, mint erdélyi tanácsosoknak és biz- 

tosoknak, amely utasitások szerint tartoznak 

eljárni Erdélyben. 

valahányszor 

öl 

fo 

ki 

te 

,t 

k
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A rendelet kelt Prágában 1604 január 

12-én római császársága 29-ik, magyar ki- 

rálysága 32-ik, cseh királysága huszonkilen- 

cedik évében, aláirva Radolphus és ő csá- 

szári felségének rendeletere Joanus Barni- 

tus által. Hangzik igy: Midőn az erdélyi 

Zekell Moyse (Szeékely Mózes) uszályhordo- 

zóival és katonáival együtt elüzetett és meg 

öletett, s a nemesek a hüségi esküvel pár- 

tunkra állottak, kölcsönösen azon reményben 

vagyunk, hogy ezen esküvel erősitett hüség- 

pen irántunk megállanak és általuak, vagy 

mi nevünkben tett intézkedéseket követni 

fogják. E végből az úralkodás biztonsága, 

tisztelete és védelme, az igazi vallás, helyes 

jogszolgáltatás, közlekedés, kereskedelem elő- 

mozditása iránt gondoskodni kivánunk. 

Fennebb megnevezett tanácsosaink és 

biztosaink, kik hüséggel vannak irántunk kö- 

telezve, ezen tartományban a kormányzás 

védelmére és berendezésére minden erejüket 

fejtsék ki. 

Először is nevezett Básta Györgynek 

kitünő katonai ererenyeilért, sikeres mükö- 

déséért és eddig elé sokféle módon dicsére- 

tesen telyesitett és a jövőben is teljesitendő 

szolgálataiért ez idő szerint átengedjük a 

kormányzást, megbizzuk ezen Erdely tarto- 

mányunkban a katonai és politikai ügyek 

vezetésével, a fennebb megnevezett bizto- 

saink tanácsában az elnökséggel és a hatá- 

rozatok végrehajtlásával olyan módon, hogy 

csakis ő egyedül intézkedjék a végrehajtás 

íránt időnyerés tekintetéből és ezt jelentse 

be. A tanácsban elnököljön. A közbéke, igaz- 

ság, kereskedelem, ami királyi jövedelmeink, 

s szolgálmányok gyarapitása végett kölcsö- 

nösen tanácskozzék a tanácsülésben és a 

hotározatokat, melyek szavazat többséggel 

hozendók, a vegrehajtás módja szerint intézze 

1, hajtsa végre. Ami hogy minél könnyebben 

és helyesebben történjék, tanult titkárokat 

és a szükséges nyelvekben jártas alkalmas 

irnokokat alkalmazunk és tartunk mellettük. 

De, midőn méltán első gondoskodás és 

tevékenység a hitbeli ügyekre kell hogy irá- 

nyuljon, a kiválasztott és fennebb megneve- 

zett erdélyi püspök teljes erejével, minden 

törekvéseivel ezt támogassa, sürgesse, hogy 

az egyházi ügyek méltósága és szabadsága 

helyreállittassék és a szakadár felekezetek, 

melyek az idők gonoszságával erősödnek, ott 

megerősödtek, oly gyorsan lábra ne kaphas- 

sanak, mint Kolozsvárt történt ez. 

Ő ugyanis gondolkodni fog arról, hogy 

mi módon állittassék helyre a katholikus vallás, 

a jezsuita rend társulatai ujra helyreállittas- 

sanak és védelmeztessenek, s eddigelé el- 

vetemült célra bitorolt egyhazi javadalmak 

visszaszereztessenek és szent használatra al- 

kalmaztassanak. Ebben az ügyben a kor- 

mányzó és tanácsosaink is a püspök mellett 

mutassák meg minden tudásukat és titoktar- 

tartásukat, hogy emlitett püspök az egyházi 

javakból püspökhöz méltó föntartására szük- 

séges élelmét megkaphassa, szorgalmasan 

keressék ki, nevezzék meg és megerősités 

végett terjesszék előnkbe az alapokat. 

Hogy a királyi trón és uralkodás meg- 

szilárdittassék nevezett kormányzó és taná- 

csosok minden erejükkel arra törekedjenek, 

hogy őszinte és romlatlan kormányzás legyen. 
(Folyt. köv.) 

Gagyi Samu 

kolása 

Ne bántsátok, mert — 

megint főbelövi magát. 
A képviselőházban a hétfői ülésen arról 

volt szó, hogy Eitner Zsigmond javaslata 
szerint — a törvényhozókat cimek, rendjelek, 

kitüntetések és rangok adományozásától s igy 

a lekenyerezésektől megvédjék. Ennek indo- 

során a következő és a székelyke- 

reszturi munkapárti követ tekintélyét nagyon 

jellemző párbeszéd fejtődött ki. 

Sümegi Vilmos: A huszadik század 
szégyene! (Folytonos zaj.) 

Ugron Zoltán: An ikor többségben vol- 

tak, akkor inditványozta volnal (Zaj bal- 

felől.) : 
Sümegi Vilmos: Maga akkor is azon a 

párton volt! 

Ugron Zeltán: Én akkor sem szavaz- 
tam volna meg. (Zaj.) Én nem kértem ki- 
tüntetést! 

Felkiáltások: Vizet az öregnek! 

Egy hang a baloldaton: Bort! 

Justh János: Ne bántsátok, mert me- 

gint főbelövi magát. (Nagy derültség.) 

TREK. 
Hihetetlen hirek. 

Mondjá k, hogy városi tanácsunk a 
községi takarékpénztár felállitásán erősen 

munkálkodik; 

mondják, hogy a főispán az ellenzéki 

sajtó üldözésében Khuen komáját nem előzte 

meg; 
mondják, hogy jenŐke munkapárti 

szónoklatait és ,Rendkivül bizalmas" rende- 

leteit közelebbről mind kiadja; 

mondják, hogy e remek műveket hó- 

doló alázattal egyenesen hasonérzelmü gaz- 

dájának ajánlja ; 

mondják, hogy kereskedőink a vég- 

rehajtási nehézségekre való tekintettel a hi- 

telezést mind beszüntették; 

mondják, hogy némelyek kereske- 

dőinknek a kamatmentes hitelezést hamis es- 

küvel nem szokták meghálálni ; 

mondják, hogy egyes vezető-körök 

pártoltja nem ügyeskedő szélhámos. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 

vállal a szerkesztőség- 

— Iljegyzés. Gál Jözsef székelyszent- 
királyi róm. kath. tanitó, Gál Mihály székely- 

udvarhelyi V. ker. róm kath. kántortanitó fia 

e hó 20. án eljegyezte Pál Monikát, Pál La- 

jos földbirtokos leányát Baróton 

- Községi takarékpénztár. ,A várme- 

gyé'-ből olvassuk: ,Törökszentmiklós község 

képviselőtestülete elhatározta, hogy a köz- 

ségi pótadó csökkentésére s a helyi hitel- 

igények egyszerü, gyors kielégitésére községi 

takarékpénztárt létesit, egybhen meg is sza- 

vazta az alaptőkét. E határozatot a helybeli 

pénzintézetek megfelebbezték, a belügymi- 

niszter azonban nem adott helyet a felebbe- 

zésnek." Vajjon Székelyudvarhely város ta- 

nácsa mikor szándékozik a képviselőtestület 

elé terjeszteni a már régen elkészült alap- 

szabálytervezetet? Hasonló okokból nálunk 

is szükség volna a községi takarékpénztár 

minél előbb való létesitésére. Székelyudvar- 

helynek pótadója elég van, kölcsönök felvé- 

felkérjük az érdekelt szülőket, 

telét is minduntalan elhatározzák. Miért ne 

jehetne a pótadót csökkenteni és a szüksé- 

ges kölcsönt a város takarékpénztárától fel- 

venni s oda fizetni évről-évre a kamatokat, 

melyek most mind idegen pénzintézetek jö- 

vedelmét gyarapitják 1? Csak akarni kell és 

azonnal meglesz. Bünös könnyelmüség min- 

den pillanat, melyet igy a város vezetői el- 

mulasztanak. Bünös könnyelmüség és a város 

szándékos megkárositása, mert olyan jöve- 

delmi forrás kiaknázását mellőzik, hanyagol- 

ják el, a melyet becsületes lelkiismerettel 

elhanyagolni a legnagyobb mulasztás. 

— Az utcai kövezés hetek óta tart a 
Kossuth-utcában Mióta uj mérnöke van a 

városnak — ugy látszik - nem megy oly 

könnyen a kövezés, mint eddig. Megcsinál- 

ják s történik az is, hogy ujra felszedik és 
még jobban megcsinálják. Igy van rendjén,. 

A város pánze nem is a Csáki szalmája. Jó 

pénzt csak jó munkáért lehet fizetni. A kö- 

vezés maradványait a gyalogjárók mellől kü- 

lönben végre már eltakarithatnák, mert aKosuth 

utca szépségét az idegen járó-kelők előtt egy 

cseppet sem emelik. Hát a millénáris emlék 

környékét mikor szánják meg? Ez már iga- 

zán minden kritikán alóli állaápotban szegyen- 

kezik — a tanács helyett.. 

Beiratások az állami elemi iskolákba. 
A székelyudvarhelyi állami elmi iskolák Gond- 

nokságának határozata értelmében az állami 

fiu és szombatfalvi I-II. osztályu vegyes, va- 

lamint a gazdasági fiúismétlőiskola növen- 

dékek belratása a központi fiuiskola helyi- 

ségében (óvoda épülete), az állari leányisko- 

lai és a gazdasági leányismétlőiskolai növen- 

dékek beilrása a király-utcai állami leányis- 

kola épületében szeptember hó 1., 2. 4. és 

5. napjain, naponként délelőtt 8-12-ig és 

délután 2-4 óráig fog megtartatni. A tanév 

szeptember 6-án nyilik meg. A mindennapi 

iskolába beiratandók azon növendékek, akik 

1911. aug. 31 ig a 6-ik életévüket már be- 

töltötték, de ugyanezen napig a 12 évet még 

nem haladták tul. Az ismétlőiskolába pedig 

az aug. 31-ig bezárólag 12 évüket betöltött, 

de a 15. életévet még tul nem haladott azon 

növendékek, akik nem járnak valamelyik 

más, pld közép vagy iparos-tanonciskolába 

stb. Az 1868. évi XXXVIII. t. c. ezen beirat- 

kozási rendelkezése alól a város területén 

lakó tankötelesek közül senki (tehát a cse- 

lédek) sem képeznek kivételt. Épen azért 
gondozókat 

és tanköteles cselédeket tartó gazdákat, hogy 

ezen beiratási napok valamelyikén a gond- 

viselésük alatt álló mindennapi avagy ismétlő 

iskolai tanköteles gyermekeiket okvetlenül 

irassák be az áll. el. iskolába, mert ezen 
napok után a közigazgatási hatóság fogja 

beiskolázni a még be nem iratkozott tankö- 

teleseket. Állami iskoláink tanitótestülete és 

gondnoksága, mint a multban, ugy a küszö- 

bön álló tanévben is gondoskodni fog a sze- 

gény és vagyontalan szülőjűü gvermekeknek 

tankönyveiről, tanszereiről. A népiskolai ta- 

nulók 50 fillér beiratási dijon kivül más di- 

jat nem fizetnek, szegény szülők gyermekei- 

nek azonban ezen dij is elengedtetik. Ne- 

mes-szivü adakozók, vagyonosabb szülők 

kegyes adományait a szegény tanulók felse- 

gélyezése érdekében ez alkalommal is kéri 

és hálás köszönettel fogadja : az állami 

elemi iskolák Gondnoksága. 

GInARENTABAPROK csntmzsogytktar kénekke ytámak g 

- ÓVAKODJUNK ÉRTEKTELEEN UTÁNZOKTUL s 
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BÉLYEGzOK megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosabban 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv- 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca 31. sz. 

— Csomagoló papiros kiloszámra 
kapható e lap kiadóhivatalában Ko- 
ssuth-utca 31. sz. 

6280 1911. tlkv. szám. 
Hirdetmény. 

H. Remoto községre nezve az 
1892 evi XXIX. t.-c. értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy- 
zések helyesbitése iránti eljárás be- 
fejeztetvén, ez azzal a felszólitás 
sal tetetik közzé: 

1,, hogv mindazok, kik az 1886 
XXIX t ec 165. és 17. § ai alapján 
Meertve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
4ö c. 5 és 6 §-aiban és az 1891. 
XVI. t. e 15 §. a) pontjában fog 
lalt kiegé-ziteseit is — valamint 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a és az 
1891. XVI t.-c. 15 § b pontja alap- 
ján történt törlések érvenytelense- 
gét kimutathatják, evegből törlési 
keresetöket hat hónap alatt vagyis az 
1912. évi március hó 1-ső napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő eltelte 
után inditott törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot 
hátrányára nem szolgálbat; 

2, hogy mindazok, akik az 1886 
evi XXIX t-ec. 16 és 18 §-ainak 
esetében ide ertve, az utóbbi§-nak 
az 1889. évi XXXVIII. t-e. 5 és 6 
§ aiban foglalt kiegészitéseit is a 
enyleges birtokos tulajdonjogának 

bejegyzése ellenében ellentmondással 
elni kivánnak: irásbeli ellentmon- 
dásaikat hat hónap alatt, vagyis 
1912. évi március 1-ső napjáig bezá- 
rólag a tlkvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert e meg nem hosszabbitható 
záros határidő eltelte után éllent- 

szerzett 
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mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem log: 

l 

3., hogy mindazok, akik az 1. és A Talmud magyarul B ] 
2. pontban körülirt eseteken kivül Egyre halljuk Talmudemoralt, Tal- 
az eljárás é e k folvamá d-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- ; 

rteegzaek al olyamman több ember ismeri Talmudot, nem Fernenzel Gyula "zékely, történt bejegyzések által előbb nyert 

nyílvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog ará 
nyának az 1889 évi XXXVIII. tc. 
16. § alapján történt bejegyzeseket 
sérelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvé- 
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1912. évi 
március hó 1-sóő napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros batáridő elmulta után az em- 
litett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a mennvi- 
ben azokhoz egyszersmind egyszerü 
másolatokat is csatoltak, vagy ilye- 
neket pótlólag benyujtanak, az ere- 
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
álvehetik 

A kir. jarásbitóság mint tlkvi ha- 
tósaág. 

Oklánd, 1911. aug. 21-én. 
Kelemen s. k. 

kir. aljbiró. 

A kiadmány hiteléül : 

Wermescher 
kir. telekkökvnvvezető. 

Azonnal eladó ház. 
Székelyudvarhelyt Csere-utca 7f. sz. 

alatt levő 3 szoba, pince külön ud- 

var és mellékhelyiségekkel biró épü- 

letes beltelek azonnal eladó. Érte- 
kezhetni lehet ugyanott 

Gyula csizmadiánál. 

mellett kiárusitom. 

Kovács 

udvarhelyi bornagykeres. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz 

tékban és legelőnyösebb árak mal. 

lett nagyban és kicsinyben kaphat 

A kedvező szüreti kiállitásokra valj 
tekintetből ármérséklés. 

Székelyud. Kiadó lakás. mm 
Kossuth-utca 130. sz. alatt 4 utca 

szoba három előszoba, konyha, kamm 

kettős pince, külön udvarral, kerttel 

istállóval és kocsiszinnel biró laká 

azonnal vagy október 1-től kiadó 

Értekezni lehet ugyanott Szélya 

Zeigmond háztulajdonossal. 

ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye- 
ket saját jói felfogott érdekeinek meg- 

óvása céljából ismernie kellene. 
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan- 

anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, nínes az a rém- 
regény, ami ennél érdekesebb lenne. 
A Talmud kivonatos, de szészerinti 

forditásban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona, Népies kiadás 
2 K, 2 drb 2 K, 8 drb 4 korona. 

Megrendelhető : 

,A Kereszt" kiadóhivatalában 
Budapest, III. Nád-utoz 1. szám. 

az üzlet lelkel - 
Hirdetés M.etes bélkül 
nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a Székely Udvarhelye ben. 

ÉRTESITÉS. 

Cipőraktáromat leszállitott árak 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Tisztelettel 

Szentkovits János Utóda 

Kész blousok és gyermekruhák. 

Kész aljak és kostümmök mélyen leszál- 

litott árakban kaphatók. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe yinegye legelterjedtebb 

közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Eltőfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

ömke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 

TTOMTATVA e A 

: Állandóan kaphatók nindentéie 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

Szt-István szepesi len 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes . 

egyekből 
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PAPIRKERESKEDÉS 

lyu és minőségü irodai és irő- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

1 solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Irkák, tüzetek, 

ijegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 

írási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- Székelyudvarhelyt 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 

Irónok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló itinták, szines, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Kossuth-utca 31. (saját ház). 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá-. 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 

stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ájánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 

varironbetétek, ironvédők, iron- grammok fehérnemü és levél 

házi és fajelző kréták, szines 

rrdészkalapácsok gyári árban. szőnyeg szegek, kapesok stb 

-e 

A hazai és külföldi jeles irók 
müve,, ifjusági iratok és képes- 

könyvek folyton vannak készlet- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár 
A székelyudvarhelyi középisko: 

lákban és a városi és megyei 

elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek. rak 

áára. Szótárak, térképek, naptá- 

Tfak, imakönyvek, albumok, em- 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 

főkönyvek,pénztárkönyvek, nab- 

lók, jegyzőkönyvek, másoló 

könyvek, bevásárló könyvek, 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 

tömbök (Block), bárca és szel- 
e vénykönyvek. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- l Körzők, 
szok. Gramophon és fonográfok, 

lemezek és hengerek c. dan- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

rő, rajzdeszkák tolltokok, íta
tó 

deszkák, olaj-s zfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zsob-
 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, z 

mappák. Legjobb dörzsmézgá 

gummiszalagok. — Rajzszögek 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött temből, 

Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéből Székelvudvarhelyt. 


